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Réglages et mise en station avec un viseur polaire 
 
Le viseur polaire est un accessoire optique réticulé pour monture équatoriale (EQ) permettant de faire une mise 
en station avec précision, autrement dit, pointer le Pôle Nord Céleste (NCP) qui consiste à mettre le plus 
précisément possible en parallèle ƭΩŀȄŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ Ře la monture ŀǾŜŎ ƭΩŀȄŜ ŘŜ Ǌƻǘŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ¢ŜǊǊŜΦ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Une bonne ƳƛǎŜ Ŝƴ ǎǘŀǘƛƻƴ ǇŜǊƳŜǘǘǊŀ ŘŜ ǎǳƛǾǊŜ ŎƻƴŦƻǊǘŀōƭŜƳŜƴǘ ǳƴ ƻōƧŜǘ ŎŞƭŜǎǘŜΣ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŀƛŘŜ Řǳ ŦƭŜȄƛōƭŜ 
όƻǳ ƳƻǘŜǳǊύ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜΦ 
 

MONTURE EQUATORIALE 
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MISE EN STATION AVEC UN VISEUR POLAIRE 
 
La mise en station avec un ǾƛǎŜǳǊ ǇƻƭŀƛǊŜ ŎƻƴǎƛǎǘŜ Ł ŦŀƛǊŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘǊŜ ƭΩƘŜǳǊŜ en temps universel (TU), la date et 
ƭŀ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜǎ ŎŜǊŎƭŜǎ ƘƻǊŀƛǊŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ puis ƳŜǘǘǊŜ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ Řŀƴǎ ƭŀ 
ōǳƭƭŜ Řǳ ǾƛǎŜǳǊ ǊŞǘƛŎǳƭŞ ŀŦƛƴ ǉǳŜ ƭΩŀȄŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ droite pointe précisément le Pôle Nord Céleste. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

REGLAGE DU VISEUR POLAIRE 
 
Il y a deux réglages à effectuer : 
 
1) [ΩŀƭƛƎƴŜƳŜƴǘ ƻǇǘƛǉǳŜ 
 
2) [Ωangle horaire de ƭΩŞǘƻƛƭŜ polaire (positionnement du marquage blanc situé sur la première bague du viseur 
polaire, voir la première photo du document). 
 
/ΩŜǎǘ ŘŜǳȄ ǊŞƎƭŀƎŜ ǎŜ Ŧƻƴǘ ŀǾŜŎ ƭŜ ǾƛǎŜǳǊ ǇƻƭŀƛǊŜ ƳƻƴǘŞ ǎǳǊ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ Ŝǘ ǎŀƴǎ ƭŜ ǘǳōŜ ƴƛ ƭŜǎ ŎƻƴǘǊŜǇƻƛŘǎΦ 
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мύ w9D[!D9 59 [Ω![LDb9a9b¢ ht¢Lv¦9 
 

1-1) VERIFICATIOb 59 [Ω![LDb9a9b¢ ht¢Lv¦9 
 
a) Retirer le cache et remplacer le cercle de date ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ (en le dévissant de la monture) par le viseur polaire 
comme ci-dessous. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Redresser la mƻƴǘǳǊŜ Ł ƭΩƘƻǊƛȊƻƴǘŀƭŜΣ ǎƻƛǘ Ł 0° sur le cercle de latitude du lieu. 
 
c) En regardant dans le viseur polaire, pointer un objet lointain. 
 
d) 5ŜǎǎŜǊǊŜǊ ƭŜ ŦǊŜƛƴ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜΣ Ŧaire pivoter la monture de 180° (soit 12h00), puis regarder à nouveau 
Řŀƴǎ ƭŜ ǾƛǎŜǳǊ ǇƻƭŀƛǊŜ ǎΩƛƭ ǇƻƛƴǘŜ ǘƻǳƧƻǳǊǎ et précisément le même endroit. 
 
e) {ƛ ƭŜ ǾƛǎŜǳǊ ǇƻƭŀƛǊŜ ƴŜ ǇƻƛƴǘŜ Ǉƭǳǎ ƭŜ ƳşƳŜ ŜƴŘǊƻƛǘ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭΩƻƴ ǇƛǾƻǘŜ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜΣ ŀƭƻǊǎ ǳƴ ŀƭƛƎƴŜƳŜƴǘ ƻǇǘƛǉǳŜ 
est à effectuer. 
 

1-2) RED[!D9 59 [Ω![LDb9a9b¢ OPTIQUE 
 
a) Faire les étapes b, c et d du point 1-1 ci-dessus. 
 
b) Aligner le centre optique (Pôle Nord CélestŜύ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘŜǎ о ǇŜǘƛǘŜǎ Ǿƛǎ ό!llen) situé sur le viseur polaire. 
 
c) wŜŎƻƳƳŜƴŎŜǊ ƭΩŞǘŀǇŜ d du point 1-1 ci-dessus. 
 
d) Refaire plusieurs fois la manipulation pour affiner ƭΩŀƭƛƎƴŜƳŜƴǘΦ 
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2ύ w9D[!D9 59 [Ω!bD[9 Ihw!Lw9 
 
! ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎƛŎƛŜƭ ǇƭŀƴŞǘŀǊƛǳƳ ŎƻƳƳŜ {ǘŜƭƭŀǊƛǳƳ ƻǳ ŜƴŎƻǊŜ ²ƛƴǎǘŀǊs, en le paramétrant sur 0° de longitude 
ŎƻƳƳŜ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΣ ǊŜǇŞǊŜǊ ǳƴŜ ŘŀǘŜ Ŝǘ ƘŜǳǊŜ ŘǳǊŀƴǘ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ (Polaris) se situe pile sur le 
méridien du lieu (pile au dessus ou dessous du Pôle Nord Céleste). 
 
Par exemple, (sans oublier le paramétrage de la longitude à 0°, soit au méridien de Greenwich), on peut 
remarquer que le 30 avril 2015 à 2h20 du matin (00h20 ¢¦ύΣ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ ǎŜ ǎƛǘǳŜ ǇƛƭŜ Ŝƴ ŘŜǎǎƻǳǎ Řǳ tƾƭŜ bƻǊŘ 
Céleste. 
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2-1) VERIFICATION DE [Ω!bD[9 Ihw!Lw9 59 [Ω9¢hL[9 th[!Lw9 
 
a) aŜǘǘǊŜ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ Ł ƴƛǾŜŀǳ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩun niveau à bulle (si la monture possède un niveau à bulle, il sera 
ǇǊŞŦŞǊŀōƭŜ ŘŜ ƴŜ Ǉŀǎ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊΣ ŎŀǊ ƛƭǎ ǎƻƴǘ ǎƻǳǾŜƴǘ ƛƳǇǊŞŎƛǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ƳƻƴǘǳǊŜǎ ŘΩŜƴǘǊŞŜ ŘŜ ƎŀƳƳŜύΦ  
 
b) wŜƳǇƭŀŎŜǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘŜ ŘŀǘŜ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ όŜƴ ƭŜ ŘŞǾƛǎǎŀƴǘ ŘŜ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜύ ǇŀǊ ƭŜ ǾƛǎŜǳǊ ǇƻƭŀƛǊŜΦ 
 
c) wŜŘǊŜǎǎŜǊ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ Ł ƭΩƘƻǊƛȊƻƴǘŀƭŜΣ ǎƻƛǘ Ł флϲ ǎǳǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘŜ ƭŀǘƛǘǳŘŜ Řǳ ƭƛŜǳΦ 
 
d) En regardant dans le viseur polaire, pointer un objet lointain et vertical qui servira de repère, par exemple : un 
poteau, un fil à plomb, ou encore ƭΩŀǊǊşǘŜ ŘΩǳƴ bâtiment. 
 
e) Faire pivoter à la main le cercle de date pour faire correspondre le marquage blanc avec la graduation 0° de 
longitude Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ. 
 
f) wŞƎƭŜǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ ǎǳǊ ллƘлл ¢¦ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ au repère inscrit sur le bloc de la monture. 
 
g) Desserrer ƭŜ ŦǊŜƛƴ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ Ŝǘ Ŧaire pivoter la monture pour faire correspondre sur les cercles horaires 
la graduation du 30 Avril avec la graduation de 00h20 TU. 
 
h) Pour cette date-ci et cette heure-ci (comme vu plus haut avec le planétarium), en regardant dans le viseur 
ǇƻƭŀƛǊŜΣ ƭŀ ōǳƭƭŜ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘŜ ŎŜƴǘǊŜǊ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ ŘŜǾǊŀƛǘ ǎŜ ǎƛǘǳŜǊ ǇƛƭŜ à la verticale au dessus du Pôle Nord 
Céleste (image renversée). 
 
i) {ƛ ƭŀ ōǳƭƭŜ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘŜ ŎŜƴǘǊŜǊ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎƛǘǳŞŜ ǇƛƭŜ Ł ƭŀ ǾŜǊǘƛŎŀƭŜΣ ŀƭƻǊǎ ǳƴ ǊŞƎƭŀƎŜ ŘŜ ƭΩŀƴƎƭŜ 
horaire (position du marquage blanc) est à effectuer. 
 

2-нύ w9D[!D9 59 [Ω!bD[9 Ihw!Lw9 59 [Ω9¢hL[9 th[!Lw9 
 
a) Faire les étapes de a à d du point 2-1 ci-dessus. 
 
b) wŞƎƭŜǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ ǎǳǊ ллƘлл ¢¦ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ ŀǳ ǊŜǇŝǊŜ ƛƴǎŎǊƛǘ ǎǳǊ ƭŜ ōƭƻŎ ŘŜ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜΦ 
 
c) 5ŜǎǎŜǊǊŜǊ ƭŜ ŦǊŜƛƴ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ ;  
En regardant dans le viseur polaire et Ŝƴ ǎΩŀƛŘŀƴǘ ŘΩǳƴ ƻōƧŜǘ ƭƻƛƴǘŀƛƴ όǇŀǊŦŀƛǘŜƳŜƴǘ ǾŜǊǘƛŎŀƭύΣ ŦŀƛǊŜ ǇƛǾƻǘŜǊ ƭŀ 
ƳƻƴǘǳǊŜ ŀŦƛƴ ŘŜ ƳŜǘǘǊŜ ƭŀ ōǳƭƭŜ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘŜ ŎŜƴǘǊŜǊ ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ ǇƛƭŜ Ł ƭŀ ǾŜǊǘƛŎŀƭŜ ŀǳ ŘŜǎǎǳǎ Řǳ tƾƭŜ bƻǊŘ 
Céleste. 
 
d) Faire pivoter à la main le cercle de date (sans faire pivoter la monture pour conserver la verticalité dans le 
réticule) ; Faire correspondre la graduation du 30 avril 2015 avec la graduation 00h20 TU 
 
e) Desserrer la petite vis fendu située sur la bague contenant le marquage blanc. 
 
f) CŀƛǊŜ ǇƛǾƻǘŜǊ ƭŀ ōŀƎǳŜ ŎƻƴǘŜƴŀƴǘ ƭŜ ƳŀǊǉǳŀƎŜ ōƭŀƴŎ ǇƻǳǊ ǉǳΩƛƭ ƛƴŘƛǉǳŜ лϲ ŘŜ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ ǎǳǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘŜ ŘŀǘŜΦ 
 
g) Resserrer la petite vis fendu située sur la bague contenant le marquage blanc. 
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2-3) CONTROLE DU REGLAGLE PAR UNE SIMULATION DE MISE EN STATION 
 
! ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎƛŎƛŜƭ ǇƭŀƴŞǘŀǊƛǳƳ ŎƻƳƳŜ {ǘŜƭƭŀǊƛǳƳ ƻǳ ŜƴŎƻǊŜ ²ƛƴǎǘŀǊǎΣ Ŝƴ ƭŜ ǇŀǊŀƳŞǘǊŀƴǘ ǎǳǊ лϲ ŘŜ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ 
ŎƻƳƳŜ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ Ǿǳ Ǉƭǳǎ haut que le 30 avril 2015 à 2h20 du matin (00h20 ¢¦ύΣ ƭΩŞǘƻƛƭŜ 
polaire se situe pile en dessous du Pôle Nord Céleste. 
 
Lƭ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ ǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ƭŀ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ƭƻǊǎ ŘŜ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǎǘŀǘƛƻƴ ; 
Faisons une petite expérience de pensée : 
 
Cŀƛǎƻƴǎ ƭΩƘȅǇƻǘƘŝǎŜ ǉǳŜ ƭŀ ¢ŜǊǊŜ ǎƻit immobile sur son axe. 
Imaginons maintenant, que ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜ ǎƛǘǳŞ ǎǳǊ ƭΩŞǉǳŀǘŜǳǊ Ŝǘ ǉǳŜ ƴƻǳǎ Ŧŀƛǎƻƴǎ un tour complet du globe, tout 
en fixant du regard le nord ; Alors nous verrions durant notre voyage la voute céleste pivoter de 360°, comme le 
ǇŀȅǎŀƎŜ ŘŞŦƛƭŀƴǘ ŘŜǾŀƴǘ ƴƻǎ ȅŜǳȄ Ł ōƻǊŘ ŘΩǳƴ ǘƻǳǊƴiquet. 
 
hƴ ŎƻƳǇǊŜƴŘ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ƳƛŜǳȄ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ƭŀ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΦ 
 
Si nous somme situé sur une longitude de 5° Est, à cette même date et même heure (le 30 avril 2015 à 2h20), 
ƭΩŞǘƻƛƭŜ ǇƻƭŀƛǊŜ ƴŜ ǎŜǊŀ Ǉƭǳǎ ǎƛǘǳŜ ǇƛƭŜ en dessous du Pôle Nord Céleste mais sera situé un peu plus à droite. 
Plus précisément, nous verrons depuis cette longitude de 5° Est le ciel pivoté de 5° dans le sens antihoraire. 
 
Toujours à cette même date et heure, si nous étions situés sur une longitude de 90° Est, nous verrons depuis 
cette longitude le ciel pivoté de 90° dans le sens antihoraire. 
 
Nous pouvons voir ce phénomène depuis un logiciel planétarium 
 
Pour une longitude de 0° (Méridien de Greenwinch) : 
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Pour une longitude de 5° Est : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pour une longitude de 45° Est : 
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Pour une longitude de 90° Est : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SIMULATION DE MISE EN STATION POUR UNE LONGITUDE DE 5° EST : 
 
a) aŜǘǘǊŜ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ Ł ƴƛǾŜŀǳ Ł ƭΩŀƛŘŜ ŘΩǳƴ ƴƛǾŜŀǳ Ł ōǳƭƭŜ όǎƛ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ ǇƻǎǎŝŘŜ ǳƴ ƴƛǾŜŀǳ Ł ōǳƭƭŜΣ ƛƭ ǎŜǊŀ 
ǇǊŞŦŞǊŀōƭŜ ŘŜ ƴŜ Ǉŀǎ ƭΩǳǘƛƭƛǎŜǊΣ ŎŀǊ ƛƭǎ ǎƻƴǘ ǎƻǳǾŜƴǘ ƛƳǇǊŞŎƛǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ƳƻƴǘǳǊŜǎ ŘΩŜƴǘǊŞŜ ŘŜ ƎŀƳƳŜύΦ  
 
b) wŜƳǇƭŀŎŜǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘŜ ŘŀǘŜ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ όŜƴ ƭŜ dévissant de la monture) par le viseur polaire. 
 
c) Faire pivoter à la main le cercle de date pour faire correspondre le marquage blanc avec la graduation 5° de 
ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ Řǳ ƭƛŜǳ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΦ 
 
d) wŞƎƭŜǊ ƭŜ ŎŜǊŎƭŜ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ ǎǳǊ ллƘлл ¢¦ ǇŀǊ ǊŀǇǇort au repère inscrit sur le bloc de la monture. 
 
e) 5ŜǎǎŜǊǊŜǊ ƭŜ ŦǊŜƛƴ ŘΩŀǎŎŜƴǎƛƻƴ ŘǊƻƛǘŜ Ŝǘ ŦŀƛǊŜ ǇƛǾƻǘŜǊ ƭŀ ƳƻƴǘǳǊŜ ǇƻǳǊ ŦŀƛǊŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘǊŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ŎŜǊŎƭŜs horaires 
la graduation de la date désirée ŀǾŜŎ ƭŀ ƎǊŀŘǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƘŜǳǊŜ Ŝƴ ¢ŜƳǇǎ ¦ƴƛǾŜǊǎŜƭƭŜ ό¢¦ύ désirée. 
tƻǳǊ ƻōǘŜƴƛǊ ƭΩƘŜǳǊŜ Ŝƴ ¢ŜƳǇǎ ¦ƴƛǾŜǊǎŜƭΣ il faut soustraire à sa montre une 1h en hiver et 2h en été (Hiver = 
GMT+1 et Eté = GMT+2). 
 
f) ±ŞǊƛŦƛŜǊ ǎǳǊ ǳƴ ƭƻƎƛŎƛŜƭ ǇƭŀƴŞǘŀǊƛǳƳΣ ǇŀǊŀƳŞǘǊŞ ǇƻǳǊ ǳƴŜ ƭƻƴƎƛǘǳŘŜ ŘŜ рϲ 9ǎǘΣ ǎƛ ƭŀ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞǘƻƛƭŜ Ǉƻƭŀire par 
ǊŀǇǇƻǊǘ ŀǳ ǇƾƭŜ ƴƻǊŘ ŎŞƭŜǎǘŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƘŜǳǊŜ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŘŀǘŜ ŘŞǎƛǊŞes. 
!ǘǘŜƴǘƛƻƴΣ ƭΩƛƳŀƎŜ ƻōǎŜǊǾŞe dans le viseur polaire est renversée, le haut devient le bas et la gauche devient la 
droite. 
 
 
 
 
 
 

 


